
 

Nr  Kation Odczynnik  Reakcja lub wzór odczynnika Obserwacje 

1 Cu2+ NH3(aq) 
Cu2+ +  4NH3(aq) [Cu(NH3)4]2+    

 kation tetraaminamiedzi II 

Niebieskie zabarwienie roztworu  
(barwny związek kompleksowy) 

2 Ni2+ Dimetyloglioksym 

dmg-Ni 

Powstaje czerwony osad 
(barwny związek kompleksowy) 

3 Co2+ NH4SCN(s) oraz 
alkohol amylowy 

Co2+ + 4 SCN-
[Co(SCN)4]

2-  
tetratiocyjanokobaltan II 

Zabarwienie warstwy alkoholowej na kolor 
niebieski (barwny związek kompleksowy) 

4 Fe3+ 

NH4SCN(aq) 
Fe3++ 6 SCN-

 [Fe(SCN)6]
3- 

heksatiocyjanożelazian III 
 

Krwisto-czerwone zabarwienie roztworu 
(barwny związek kompleksowy) 

Fe(CN)6
4- 

         4 Fe3+ +3 [Fe(CN)6]
4-
Fe4[Fe(CN)6]3 

heksacyjanożelazian II żelaza III 
 

Powstaje ciemnoniebieski osad (błękit pruski) 
(barwny związek kompleksowy) 

5 Al3+ Aluminon 

 

Powstaje czerwony lak-roztwór 
(aluminon zostaje zaadsorbowany na powierzchni 

wodorotlenku glinu) 

6 CrO4
2- H2SO4 2CrO4

2- + 2 H+  
   Cr2O7

2- + H2O 
Zmiana zabarwienia roztworu z żółtego na 

pomarańczowy 
(brak zmiany stopnia utlenienia chromu) 

7 Cr2O7
2- NaOH Cr2O7

2- + 2 OH-  
   2CrO4

2- + H2O 
Zmiana zabarwienia roztworu z  pomarańczowego 

na żółty 
(brak zmiany stopnia utlenienia chromu) 

8 NH4
+ 

1. Odczynnik 
Nesslera K2[HgI4] 

 
 

                Hg 

NH4
+ + 2[HgI4]

2- + 4OH- 
 [O       NH2]I  + 3 H2O + 7I- 

                         Hg 
                                                  jodek oksyaminorteci II                   

Powstaje czerwonobrunatny osad 
(barwny związek kompleksowy) 

2.  NaOH NH4
++ OH-  

  NH3


 +  H2O 
Zmiana barwy papierka uniwersalnego na kolor 

niebieski (mocna zasada wypiera słabszą)  


